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GAZETA MONNETA 

O NAS 

Gdy pomyślałem pod koniec poprzedniego roku szkolnego o 

stworzeniu w naszej szkole czasopisma, nigdy bym nie przy-

puszczał, z jakim entuzjazmem zostanie to przyjęte. Zarówno 

Pani Dyrektor  Hanna Buśkiewicz-Piskorska, która od razu 

przyklasnęła mojemu pomysłowi, jaki i nauczyciele, a przede      

wszystkim, Nasi zdolni uczniowie, zareagowali na pomysł z 

niesamowitym zaangażowaniem. We wrześniu udało się szyb-

ko powołać redakcję, rozdysponować role i zadania. A już w 

październiku zaczęły do nas napływać prace uczniów. 

W pierwszym jesiennym numerze Gazety Monneta prezentuje-

my Państwu 12 perełek. Wśród nich znajdą się zarówno arty-

kuły na tematy społeczne (tekst o strajku klimatycznym), czy 

gospodarcze (artykuł o obliczach pandemii), jak również lite-

rackie (portret  noblistki). Znalazły   się   tu   także recenzje  i 

wiadomości z życia szkolnego oraz artykuły dotyczące nowych 

technologii. Oprócz tego zapoznacie się Państwo z historią 

amerykańskich wyborów, odkryjecie “Okiem Podróżnika” nie-

znane oblicza Japonii, odetchniecie dzięki poradom i poezji. 

Cieszę się bardzo i dziękuję wszystkim autorom, znakomitym 

korektorkom i całemu zespołowi redakcyjnemu, dzięki które-

mu możliwa była realizacja projektu. 

Życzę udanej lektury!!! 

Aleksander Jarnicki Opiekun projektu Gazety Monneta 

Z  przyjemnos cią  wsłucham  się  w  Pan stwa  głosy  po  lekturze  Gazety 

Monneta.   Proszę   o   nadsyłanie   nowych   teksto w    przez MS Teams i 
na adres email: aleksander.jarnicki@monnet.pl. 
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Mia Przebindowska 

NIE ODDTWARZAM RZECZYWISTOŚCI.  

POLEMIZUJĘ Z NIĄ. 

 Wystawa Magdaleny Abakanowicz w Warszawie. 

 Pomimo sytuacji pandemicznej w Polsce, 

jaką mamy w tym roku, w stolicy miało miejsce 

kilka bardzo interesujących wystaw. Jedną z nich 

była ekspozycja prac Magdaleny Abakanowicz, z 

kolekcji Fundacji Rodziny Starako w, pokazana w 

warszawskiej Galerii Spectra Art Space Master. 

Jej wernisaz  odbył się 27 czerwca 2020, a zakon -

czenie 18 paz dziernika tego samego roku. Wysta-

wa została zorganizowana z okazji 90-lecia uro-

dzin artystki. 

 Magdalena Abakanowicz, urodzona w 1930 

roku, znana jest nie tylko w Polsce, ale przede 

wszystkim ceniona na arenie międzynarodowej. 

Wiele galerii i muzeo w na s wiecie organizowało 

jej wystawy wyraz ając podziw dla jej two rczos ci, 

szczycąc się moz liwos cią eksponowania jej prac. 

Najlepszym przykładem jest Tate Modern Gallery 

w Londynie, kto ra w ekspozycji stałej pos więciła 

całą salę polskiej artystce obok takich two rco w 

jak Rothko, Polok czy Andy Warhol. Abakanowicz 

zachwyca przestrzenną formą, jej innos cią i skalą, 

w jakiej wytwarzała dzieła. Two rczyni tkaniny 

artystycznej, rzez biarka, wykładowca Uniwersy-

tetu Artystycznego w Poznaniu, profesor wizytu-

jąca na Uniwersytecie Kalifornijskim w Los Ange-

les. Zasłynęła na początku lat 60 rzez biarskimi 

instalacjami, nawiązującymi do ludzkiej postaci, 

nazwanymi od jej nazwiska Abakanami. Potem 

zaczęto podziwiac  jej ro wnie niesamowite prace 

tkackie. Na warszawskiej wystawie pokazano wy-

bo r kilku prac z ro z nych okreso w jej aktywnos ci 

two rczej. Ekspozycje otwierał film dokumentalny 

z początku lat 70-tych, w kto rym Abakanowicz 

opowiadała o gło wnych załoz eniach ideowych 

swoich prac, a takz e, w kto rym pokazano jej dzie-

ła w niecodziennej scenerii pustyni. 

Istotnym aspektem poruszanym przez artystkę 

była przestrzen  i jej relacja wobec rzez biarskich 

form. Na uwagę zasługuje aranz acja wystawy, 

kto ra sprzyjała refleksji na ten temat. Potęz ne  

tkaniny podwieszone pod sufitem, oddychały i 

przeraz ały odbiorcę swoją wielkos cią. Uczucie to 

potęgował dystans zachowany między pracami, 

kto re za z ycia artystki były wieszane i kompono-

wane w salach muzealnych czy galeryjnych jedy-

nie przez nią. 

 Oglądając wystawę Nie odtwarzam rzeczy-

wistości. Polemizuję z nią obserwujemy niezwy-

kłe „tkaninowe rzez by” artystki, oddające delikat-

nos c  i nietrwałos c  tkanki s wiata. Sama rzez biarka 

mo wiła, iz  kaz da praca tworzona przez nią to 

sko ra, kto rą zrzuca. Pokazane dzieła obrazują jej 

mys li wyraz ane w zaskakującym materiale two r-

czym – cokolwiek artysta tworzy jest s miertelne - 

stąd tak wyraz ne nawiązanie w jej pracach do 

ludzkiego ciała, gene-

ralnie - biologii, wyra-

z one poprzez ro z no-

rodnos c  struktur uz y-

wanych materiało w po-

tęgujących ich orga-

nicznos c  (włosy kon -

skie, sznury konopne, 

wełna, sizal, jutowe 

worki). Często w rzez -

bach Abakanowicz zau-

waz ymy odwołania do 

kobiecos ci. 

 

 

SZTUKA 
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 Materiał tkanin nigdy nie jest jednakowy, a 

faktura nigdy jednolita. Artystka tworzyła prace 

od podstaw. Zaczynała od przędzenia wełny, wy-

rabiała nici, często łącząc ze sobą ro z ne tkaniny i 

sizal, w kon cu tkała na ro wnie ogromnym kro-

s nie, jak jej powstałe figuralne kompozycje prze-

strzenne. 

 Nici, z kto rych utkane są prace, czasem uło-

z one wręcz idealnie, plecione ro wnomiernym 

splotem, przechodzą w wolne, niewyraz ne, wy-

stające pasy, twarde strąki sizalu. Uwagę mogą 

przykuc  naszyte autorskie metki, rodzaj sygnatu-

ry, na kto rych Abakanowicz własnoręcznie napi-

sała tytuł kaz dej pracy, przedział lat jej tworze-

nia, a wszytko - tuszem, włącznie z podpisem. 

Aranz acja wystawy da-

wała szanse obejrzenia 

prac dookoła, a sposo b 

os wietlenia dzieł po-

zwalał przyjrzec  się de-

talom, wpływając w ten 

sposo b na odbio r. Pre-

zentowana kolekcja 

ukazywała dzieła z ro z -

nych lat. 

 Choc  Abakanowicz 

przede wszystkim zna-

na jest z Abakano w, jej 

inne prace są ro wnie waz ne i zachwycające. 

Przekracza w nich przy-

jęte zasady dyscypliny, 

jaką jest tkactwo arty-

styczne, tworząc indywi-

dualny język i prowoku-

jąc do przemys len  od-

biorcę.  

 Pomimo, iz  artystka 

mo wiła o swoich pracach 

— „Beze mnie, jak porzu-

cone częs ci ciała oddzie-

lone od korpusu, nie ma-

ją sensu.”, wystawa w 

Spectra Art Space Master 

w Warszawie to waz ne wydarzenie wpisujące się 

w kulturotwo rczą historię stolicy. 

 

 

 

 

 

 

Zdjęcia: Mia Przebindowska 

 

SZTUKA 
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Mia Przebindowska 

Istnienia.  

Gdzie płynie czarno- krwawa ciecz 

Gdzie dąz y przeistaczająca się masa 

Koło gwiazd otacza przestrzen . 

Koło ziemi łączy z wodą, 

gdy horyzont długos cią iskry, 

roztacza się leniwie bez kon ca. 

Poligamia masy przeraz a, 

a jej nieosiągalnos c  zabija. 

Realnos c  dotyka w cos  co nawet nie istnieje. 

Kropla cieczy w kaz dym z nas 

wyłania się podwaz ając 

pewnos c  naszego 

Istnienia. 

Izabela Bieńkowska 

„The rest is memory” Louise Glück 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
Louise Glück    
“We look at world once, in childhood. The rest is 
memory.” from “Nostos” by Louise Glück 
 

"… for her unmistakable poetic voice that with 

austere beauty makes individual existence uni-

versal"  she achieves it. She wins Nobel Prize in 

Literature, the prize regarded as one of the most 

prestigious ones. And then, her first answer to a 

journalist is that she hadn’t had coffee yet.  

After receiving Noble Prize she was unsure of 

her feelings about that reward. She told inter-

viewer, Adam Smith, that it is too soon to say 

something more. It is, of course, a great honor, 

but her first thought was that she would lose all 

her friends as they are also literates. She admit-

ted that she is slightly concerned that this honor 

may have an impact on her daily life with loved 

ones. 

 

LITERATURA 
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But her life wasn’t always so bright. She was 

born as a second child in the family – her older 

sister died before her birth and this event 

greatly affected poet and her future writing. As 

a teenager she had anorexia nervosa and for 

that reason she withdrew from the last year of 

high school. She referred to this illness as her 

manifestation of the desire of control, inde-

pendence and approbation. She also linked ano-

rexia with death of her sister. Although she had 

to left high school for therapeutic treatment, 

she still did graduate. However, instead of go-

ing to college, she decided to enroll into poetry 

workshops which helped her to recover. At the 

age of 23, she won Academy of American Poets 

Prize. It can be regarded as a starting point for 

her poetic career. 

Now, as a celebrated American poet, Robert 

Hass,  said she is “one of the purest and most 

accomplished lyric poets now writing”. Alt-

hough she has never denied connection be-

tween her personal life and poetry, she is not 

regarded as a confessional poet. Her works as 

considered universal. She often takes inspira-

tion from myths and classical motives. As an 

illustration, her poem “Persephone the Wan-

derer” is a modern interpretation of Persepho-

ne’s history set in our world. Although each 

book of her poetry is different and unique, they 

all broach similar subjects. Louise Glu ck writes 

about childhood, family, relationships, love but 

with regard to loss, betrayal and solitude. She 

turns to darker side of all this values. 

Her poetry is universal. It reveals serious prob-

lems that concern most, if not all, people in to-

day’s world. Although her poems are metaphor-

ical, the language is not overcomplicated. Most-

ly, they are understandable without literary 

background. So that, they can contribute to our 

view of the world and its more emotional as-

pects.  

“The Wild Iris” is one of her most accomplished 

and widely known works as it reveals very 

deep and personal emotions. It won Pulitzer 

Prize and Academic Book Award for its origi-

nality and ambitiousness. It can be a good point 

to start exceptional journey with Louise Glu ck’s 

poetry.  
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Maja Korzeniowska  

Recenzja książki  

Córka Eleny Ferrante 

  

 Córka to psycholo-

giczna powies c  włoskiej 

autorki Eleny Ferrante, 

kolejna opublikowana w 

Polsce, po doskonale 

przyjętej przez czytelni-

ko w trylogii “Genialna przyjacio łka”. Ksiąz ka 

opowiada o relacjach co rki i matki, nie tylko z 

perspektywy gło wnej bohaterki, ale ro wniez  - 

kilku pokolen  rodziny i nie tylko.  

Gło wna bohaterka - Leda jest czterdziestoos mio-

letnią nauczycielką literatury angielskiej. Pomi-

mo swojego juz  dojrzałego wieku zdaje się byc  

mentalnie dalej nastolatką. Rozterki targające 

bohaterką, poczucie niezrozumienia, nagłe nie-

kontrolowane wybuchy emocji, to chyba najlep-

szy sposo b opisania Ledy. Ksiąz ka przedstawia 

studium z ycia wewnętrznego bohaterki, jej prze-

mys lenia, przez ycia i przekonania, wszystko to 

pokazane w postaci monologu wewnętrznego. 

 Co rki rozwiedzionej Ledy, juz  jako osoby 

dorosłe, postanowiły wyjechac  do Kanady, aby 

zamieszkac  z ojcem. Staje się to włas ciwie mo-

mentem przełomowym dla bohaterki. Leda nie 

tyle nie czuje się przygnębiona, ale wręcz wolna, 

czuje ulgę, zdaje sobie sprawę, jakim wielkim 

obowiązkiem były i jak bardzo była zniewolona 

rolą matki. Powoli budzi się z powrotem do z y-

cia, zaczyna dostrzegac  drobne przyjemnos ci i 

czerpac  z nich rados c . Pierwszym krokiem staje 

się wyjazd nad morze. To tam poznaje pewną 

włoską rodzinę, co staje się początkiem zmiany 

jej poglądo w na z ycie. Powracają do niej wspo-

mnienia z dziecin stwa swojego i swoich co rek. 

Wydawac  by się mogło, z e Leda miała bardzo 

trudno, gdy była dzieckiem. Z jej wspomnien  

moz emy wywnioskowac , z e z yła w ciągłym stra-

chu i nie czuła miłos ci, jaka powinna byc  w ro-

dzinie. Jednak jej matczyne wspomnienia ujaw-

niają, z e tak naprawdę przelała swoją traumę z 

dziecin stwa na co rki i zrobiła dokładnie to, cze-

go obawiała się ze strony własnej matki. Leda 

wydawała się nie wystarczająco dojrzała i silna, 

aby wytrzymac  w nieudanym małz en stwie, kto -

re rozpadło się, gdy jej co rki miały po kilka lat. 

Ciągłe wybuchy i zmiany nastrojo w, emocjonal-

na hus tawka były dla niej codziennos cią. Była 

z ądną przygo d buntowniczką, szybko nudzącą 

się codziennos cią. Teraz, mimo swego wieku, 

mentalnie nadal pozostaje niedojrzała i nie po-

trafi sobie poradzic  w z yciu. 

 Ksiąz ka idealnie pokazuje wewnętrzną 

drogę, kto rą kroczyła bohaterka, jej, z jednej 

strony, lekkomys lne, z drugiej, bardzo przemy-

s lane decyzje. Wraz z czasem upływającym w 

powies ci Leda zdaje się zagłębiac  w swoje wnę-

trze i we wspomnienia. Utwo r ukazuje powolną 

przemianę dokonującą się w kobiecie i jej doj-

rzewanie wewnętrzne, stawianie pierwszych 

kroko w w tym kierunku, aby zmierzyc  się z wła-

snymi słabos ciami i popełnionymi błędami w 

z yciu. 

   

   Warto przeczytac ! 

LITERATURA 
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    SPORT 

Bruno Bugla 

 

 Jest piękny wrzes niowy dzien  . Nasz szkol-

ny monnetobus jedzie ulicami stolicy mijając nie 

bardziej niz  zwykle  zatłoczone  mokotowskie  

skrzyz owania.  Jedziemy  na  zawody!  Towarzy-

szy  nam  dobry humor, mamy energię i choc   oso-

bis cie się nie wyspałem, bo przygotowywałem 

się do kartko wki z chemii, prostuję się dumnie 

ciesząc się na widok entuzjazmu młodszych ko-

lego w. Spędzimy czas na powietrzu, w duz ej gru-

pie, sprawdzimy się w biegach. Odliczam w ci-

szy: buty do biegania – są, koszulka – jest, legity-

macja... Wszystko się zgadza. Bardzo chciałbym, 

z eby wszystkim nam udało się dobrze pobiec. 

Zastanawiam się, czy będziemy biegac  w ma-

seczkach... Nieistotne – dostosuję się, w kon cu 

jes li wszyscy będą w nich biegac  – mamy ro wne 

szanse. Czuję lekki dreszcz, ale najwaz niejsze 

jest skupienie na detalach. To mo j trzeci bieg w 

koszulce z logo szkoły, chciałbym miec  dobry 

czas. Na co dzien  nie trenuję biego w, ale jestem 

aktywny fizycznie i mam motywację, z eby jak 

najlepiej się zaprezentowac . 

 Docieramy do Dolinki Słuz ewieckiej. Do-

wiaduję się, z e nie musimy biegac  w masecz-

kach. Trasa jest bardzo dobrze przygotowana. 

Odbieramy numerki startowe i od razu zaczyna-

my rozgrzewkę. Potem jeszcze tylko pamiątko-

we zdjęcie i start. Pierwsi biegną piątoklasis ci: 

Lilia, Rozalia, Julia, Borjan, Tymon, Bruno, Fran-

ciszek, Oliwier, Tytus, Borys, Antek i Samuel. Da-

ją z siebie wszystko! Na kon cu biegnę ja. Czuję, 

z e lepiej, niz  poprzednio rozłoz yłem siły i na 

ostatniej prostej udaje mi się wyprzedzic  kilku 

zawodniko w z innych szko ł. Dobiegam do mety       

i czuję się dobrze, wiem, z e mogło byc  lepiej, ale 

cieszę się ze swojego startu. Na mecie wszyscy 

otrzymalis my piękne pamiątkowe medale z po-

dobizną Bronisława Malinowskiego, naszego 

dwukrotnego olimpijczyka, zdobywcy złotego i 

srebrnego medalu w biegach na 3000 m z prze-

szkodami na olimpiadzie w Moskwie i Montrea-

lu. Wspaniale, z e pomimo pandemii koronawiru-

sa udało się pobiec w tych zawodach. 

 Tydzien  po z niej kolejne sportowe potyczki. 

Tym razem startujemy w Mistrzostwach Moko-

towa w biegach przełajowych na dłuz szych niz  

poprzednio dystansach – 800, 1000 i 2000 m. 

Jest nas tez  więcej. Nasi reprezentanci z podsta-

wo wki i liceum biegną we wszystkich katego-

riach wiekowych. Niekto rzy, jak Natalia z klasy 2 

Pre-DP i Wanessa z klasy 3 DP, docierają do fina-

ło w i otrzymują pamiątkowe dyplomy! 

 

 Tak dobrze jest byc  razem i cieszyc  się 

sportem. Oby koronawirus nie pokrzyz ował in-

nych międzyszkolnych zawodo w. 
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    SPORT 

 

 

 

Bruno Bugla 

III Mistrzostwa MIS w tenisie stołowym  

 

 30. wrzes nia w naszej szkole przy ulicy 

Belwederskiej, dzięki zaangaz owaniu nauczy-

cieli WF-u oraz Maksymiliana, ucznia klasy 2 

Pre-DP, odbyły się III Mistrzostwa MIS w tenisie 

stołowym. W zawodach wystartowali pasjonaci 

ping-ponga z klas 5, 6, 7 i 8. Zwycięzcy otrzymali 

okolicznos ciowe koszuli oraz puchary, natomiast 

wszyscy zawodnicy biorący udział w Mistrzo-

stwach wro cili do domo w z pamiątkowymi me-

dalami i dyplomami. 

  

 

   Na zdjęciu: Julia, Alicja, Erika, Lea, Pan Michał 
Guba, Kamila, Sophie, Klara i Matylda. 
 

 

 

Gratulujemy wszystkim uczestnikom turnieju, w 

szczego lnos ci zas  zwycięzcom: Olivierowi z klasy 

5b oraz Weronice, reprezentującej klasę 6a  

i Adamowi z klasy 8! 

 

 

 

Bruno Bugla 

 Nasze koleżanki w ćwierćfinale zmagań   

 piłkarskich!  

   Druz yna składająca się z os miu uczennic z klas   

od 6 do 8 awansowała do c wierc finało w Mi-

strzostw Mokotowa Szko ł Podstawowych dziew-

cząt w piłce noz nej. Turniej był rozgrywany w 

pierwszych dniach paz dziernika w ramach LIV  

Warszawskiej Olimpiady Młodziez y. 

 

Gratulujemy i trzymamy kciuki za dalsze sukcesy 

naszych kolez anek! 
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ZDROWIE 

Anna Minakowska 

5 Healthy New Year resolutions 

 Everyone knows that the school year is a 

stressful time with all the assignments, responsi-

bilities and due dates. We tend to focus on com-

pleting our tasks and often forget about our own 

well-being. Here I prepared a few tips that could 

help you maintain a healthy lifestyle and balance 

your work with a little bit of  rest. 

 

1. Eat more whole foods 

This may seem as something obvious but many people struggle with eating normal meals during 

the school week. Students are often in a hurry in the morning and tend to skip breakfast and later 

rely on snacks to keep them energized during the day. 

Try to plan your meals and remember to eat vegetables, fruits, nuts, whole grains, and drink a lot of 

water  to supply your body with all the nutrients it needs. 

 

2. Get more sleep 

For teenagers getting a good amount of sleep might seem as something impossible, however it is 

crucial to give your organism the rest it needs. Try organizing your work in a better way so that 

you get at least 7-9 hours of sleep a day. Being well rested will not only make you feel better but 

will also improve your academic performance. 

How to sleep better? Try decreasing screen time before bed,  cut back on caffeine, and go to bed at 

a reasonable hour. 

 

3. Exercise 

Doing some physical activity is proven to stimulate the release of dopamine, norepinephrine, and 

serotonin. These brain chemicals play an important part in regulating your mood and making you 

feel better. Remember that you have to find way to move a little after sitting in a desk for the whole 

day! And activity is also a part of CAS. 

 

4. Find some “me” time 

It is important to not only work and get good grades but also to find some time for yourself. Do 

what makes you happy no matter if it is hanging out with your friends,  sports, listening to music, 

watching Netflix, cooking or just simply taking a break from everything. Remember there has to be 

balance in everything and working nonstop will not be beneficial. 
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5. Take care of your mental health 

With the cold season coming up and the depressive weather sometimes people become more ex-

posed to feeling sad and loosing motivation. Remember to take care of yourself and try finding 

happiness in what you do. Having someone trusted you can always talk to is very important. 

 

To sum it up, all of these simple things can greatly improve your health, concentration and overall 

well-being. I know that all of the tips above are something we all know but don’t really bother to 

apply in our everyday lives. I hope that this article will motivate you to live a healthier lifestyle. 

 

Bibliography: 

• Kubala, J.K. (2019, December 23). 23 Healthy New Year’s Resolutions You Can Actually Keep. 

Retrieved from https://www.healthline.com/nutrition/realistic-new-years-resolutions 

• https://medium.com/@acestaro93/why-is-it-so-hard-to-stick-to-a-healthy-lifestyle-

ccbb5df6c9b1  

• https://www.thelocalvoice.net/oxford/from-scratch-5-rules-for-a-healthy-lifestyle 
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Maksymilian Murawski 

Fridays for Future czyli walka 
młodzieży o lepszą przyszłość 

 
Pandemia może poczekać, klimat już nie! 
 W piątek (25.09.2020) w całej Polsce miały 

miejsce młodziez owe strajki związane z klimatem. 

Protesty odbywały się globalnie dzięki akcji 

„Fridays for Future”, zapoczątkowanej prze Gretę 

Thunberg w 2018 roku. Młodziez  walczyła o spra-

wiedliwos c  klimatyczną. Nie da się ukryc , z e po-

goda i klimat zmieniają się szybko i nagle. Wystar-

czy sobie przypomniec  czas nie tak daleki; ja pa-

miętam zimę 2017, kiedy było zimno, i przede 

wszystkim padał s nieg. Teraz, kiedy mamy za so-

bą wydarzenia takie jak poz ary w Australii, Ama-

zonii, czy chociaz by Syberii, co jest niemalz e nie-

prawdopodobne, klimat nie jest juz  taki sam. Po-

wodzie i huragany to wszystko wina nas, ludzi. 

Zmiany zachodzą, jednak nie jest jeszcze za po z no. 

Nasza polska młodziez  dobrze o tym wie, dlatego 

postanowiła zawalczyc , nie tylko o klimat, ale i o 

sprawiedliwos c . Gło wnym celem piątkowych 

strajko w było zaapelowanie do polityczek i polity-

ko w o reformy, kto re ustabilizują tę sprawiedli-

wos c . Największą cenę za zmianę klimatu zapłacą 

kraje dopiero rozwijające się, a sama zmiana zo-

stała wywołana przez kraje juz  rozwinięte; stąd 

aspekt niesprawiedliwos ci. Młodziez owy Strajk 

Klimatyczny zwraca ro wniez  uwagę na problemy 

dotyczące nas Polako w. Brak wody w kranie la-

tem, czy rosnące ceny z ywnos ci, to są problemy, 

kto rych skutki odczuje kaz dy, tylko z e w ro z nym 

stopniu. Rodziny z yjące w ubo stwie będą miały 

jeszcze trudniejszą sytuację, co na pewno nie po-

moz e im w walce o codzienne z ycie. 

źródło Instagram 

 

20 lat w przód 

 Strajk rozpoczynał się w ro z nych godzinach, 

w zalez nos ci od miasta. W Warszawie rozpoczy-

nał się o 11, w Bydgoszczy o 16, a w Toruniu o 12. 

Chociaz  godziny były ro z ne, to cel był jeden – wal-

ka o sprawiedliwos c  klimatyczną. Gło wne z ądania 

strajkujących odnosiły się do  wprowadzenia po-

waz nych reform w naszym pan stwie. Polska wy-

dobywa spore ilos ci węgla, kto ry jest niebezpiecz-

ny i w tym momencie juz  zbędny. Mając moz liwo-

s ci wykorzystania energii odnawialnej moz emy 

zamknąc  kopalnie i otworzyc  nowe miejsca pracy 

związane z energią ekologiczną (odnawialną), 

dzięki czemu Polacy pracujący w go rnictwie nie 

stracą z ro dła utrzymania, a jedynie zmienią je na 

lepsze i poz yteczniejsze. Co waz niejsze, to z ądanie 

deklaracji neutralnos ci klimatycznej do 2040 ro-

ku. Polska jako częs c  Unii Europejskiej prowa-

dziła rozmowy w tej sprawie juz  w 2019 roku.  

ŚRODOWISKO 
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Wtedy mowa była o dacie do 2050 roku, jednak 

Polska odmo wiła zgody na datę tak daleką w cza-

sie i wspo lnie z takimi pan stwami jak Estonia czy 

Węgry odmo wiła rozmo w na ten temat. Efektem 

tego było usunięcie Polski z rozmo w, pod koniec 

grudnia ubiegłego roku. Stąd wynika z ądanie 

młodych, aby w kon cu stało się cos  mającego 

znaczenie. Neutralnos c  klimatyczna to jak naj-

większe ograniczenie emisji dwutlenku węgla 

przez przemysł, energetykę i transport. 

Taka deklaracja byłaby punktem zwrotnym w 

walce o lepsze jutro. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tylko jedność́ uchowa ludzkość́! 

MSK przedstawiło swoje postulaty raz jeszcze i 

są one szczego lnie waz ne nie tylko przez walkę z 

ze zmianami klimatycznymi, ale i przez problem, 

kto ry nie wybiera. Konsekwencje odczuje kaz dy 

niezalez nie od poglądo w politycznych czy innych 

wyboro w. 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. Z ądamy prowadzenia polityki klimatycz-

nej w oparciu o aktualne stanowisko  nauki 

wyraz one w najnowszych raportach Między-

narodowego Zespołu ds. Zmian Klimatu 

(IPCC) powołanego przez ONZ. Oczekujemy, 

z e sugerowane przez s rodowisko naukowe roz-

wiązania będą wdrażane niezwłocznie we 

współpracy międzynarodowej. 

 

2. Wzywamy rząd polski, by oficjalnie uznał 

katastrofę klimatyczną poprzez ogłoszenie 

stanu kryzysu klimatycznego. Kwestia kry-

zysu nie może być przedmiotem ideologicz-

nych sporów - w obliczu katastrofy musimy 

mo wic  wspo lnym głosem, ponad podziałami. 

 

3. Domagamy się zawarcia kompleksowej i 

aktualnej wiedzy o mechanizmach kryzysu 

klimatycznego w podstawie programowej na 

wszystkich szczeblach edukacji, przy za-

pewnieniu kadrze nauczycielskiej obowiązko-

wych szkolen  w tym zakresie. Jednoczes nie 

edukację klimatyczną w pełnym zakresie swo-

ich kompetencji powinny zapewniac  samorzą-

dy lokalne. 

 

4. Żądamy, by media wzięły na siebie odpo-

wiedzialność́ za us wiadamianie społeczen -

stwu bezpośrednich zagrożeń́ związanych z 

kryzysem klimatycznym. Wzywamy do prio-

rytetyzacji tematu katastrofy klimatycznej 

w przekazie medialnym oraz posługiwania 

się językiem odzwierciedlającym wagę pro-

blemu. 

 

ŚRODOWISKO 
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5. Z ądamy przyjęcia przez parlament RP usta-

wy powołującej ekspercką oraz niezalez ną Ra-

dę Klimatyczną, kto rej zadaniem będzie opra-

cowanie strategii osiągnięcia neutralnos ci kli-

matycznej Polski do roku 2040 oraz kontrola 

realizacji tej strategii. 

Ustawa ta musi byc  stworzona przy aprobacie 

środowiska 

naukowego, maksymalnej transparentności i 

przy szerokich konsultacjach społecznych. 

 

6. Oczekujemy podjęcia natychmiastowych 

kroko w prowadzących do przeprowadzenia 

sprawiedliwej transformacji gospodarki w celu 

redukcji emisji gazo w cieplarnianych. 

Wymagamy, by respektowano prawa i potrzeby 

wszystkich, których dotkną skutki transfor-

macji, szczego lnie oso b zatrudnionych w sekto-

rach energetyki, rolnictwa, przemysłu i trans-

portu. 

(z ro dło msk.earth/postulaty) 

  

W postulacie numer 2 pada z ądanie walki z kry-

zysem, jednym głosem ponad podziałami. Nieste-

ty, mając na względzie obecną sytuację, wydaje 

się to niemal niemoz liwe. Wielka szkoda, bo jest 

to kluczowe, by zapomniec  na chwilę o mniej 

istotnych problemach, z eby chwilę się skupic  i 

pojednac  w walce o wspo lne dobro. 

 

To nie koniec! 

Ostatecznie protesty przebiegły bez przeszko d, 

pomimo panującej na s wiecie pandemii, zosta-

wiając za sobą pozytywny przekaz i nadzieję na 

jego wysłuchanie. Ze zniecierpliwieniem czeka-

my na następne posunięcia ze strony Młodziez o-

wego Strajku Klimatycznego. Jeszcze bardziej 

wyczekujemy odpowiedniej reakcji rządu na z ą-

dania i postulaty strajkujących. 

 
Bibliografia: 11.10.2020 
 
• Instagram: mlodziezowystrajkklimatyczny 
• https://www.instagram.com/
mlodziezowystrajkklimatyczny/ 
• Instagram: mskwarszwa https://www.instagram.com/
mskwarszawa/ 
• Młodzieżowy Strajk Klimatyczny. Retrieved from: https://
www.msk.earth/ 
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OKIEM PODRÓŻNIKA 

  Maks Remiszewski 

 

 Kraj Kwitnącej Wiśni 

 Na początek trochę fakto w. Japonia jest kra-

jem wyspiarskim, składającym się z około 4000 

ro z nej wielkos ci wysp i wysepek. Cztery gło wne 

wyspy stanowią większos c  powierzchni kraju i są 

to: Honsiu, Kiusiu, Sikoku, Hokkaido. Japonia jest 

krajem bardzo aktywnym sejsmicznie i wulka-

nicznie, często występują tu trzęsienia ziemi, a 

nawet zdarzają się tsunami. Ziemia trzęsie się 

5000 razy w ciągu roku, z tego około 1000 

wstrząso w jest odczuwalnych dla ludzi. Daje to 

s rednią dzienną 2,7 trzęsienia ziemi. Jak pomys li-

cie sobie o tym siedząc na 50 piętrze jakiegos  bu-

dynku w Tokyo, to macie ochotę natychmiast za-

mknąc  oczy lub wyjs c  na wszelki wypadek na uli-

cę. Choc  chyba tam jeszcze gorzej, więc lepiej nie 

mys lec . 

 Tokyo, to miasto-gigant. Naszpikowane dra-

paczami chmur ciągnie się po horyzont z kaz dej 

strony i prawie widac , jak za horyzontem zakręca. 

W samym mies cie mieszka ponad 13 miliono w 

ludzi, a w całej tokijskiej aglomeracji – prawie ty-

le, ile cała ludnos c  Polski. Jest niewyobraz alnie 

wielkie. 

 Ale to wszystko pewnie wiecie. I pewnie 

wiecie, z e Japonia nazywana jest Krajem Kwitną-

cej Wis ni, albo Krajem Wschodzącego Słon ca. I 

pewnie wiecie, z e wiosenne szalen stwo hanami 

opanowuje cały kraj. I pewnie znacie Mangę, su-

mo i sushi. 

 Ale moz e nie wiecie, z e w Japonii inaczej od-

mierza się czas? Japon ski kalendarz dzieli się na 

ery, po japon sku nengo. Nowa era zaczyna się 

wtedy, kiedy na tron wstępuje nowy cesarz.  

I wtedy jest wielkie s więto, kto re przypomina 

nasz jakis  bardzo waz ny nowy rok. Kiedy byłem 

w Japonii, akurat kon czył się 31 rok ery Heisei 

(30 kwietnia 2019), a zaczynał pierwszy rok ery 

Reiwa (1 maja 2019). Reiwa to nazwa ery i ozna-

cza: „beautiful peace and harmony”. Tego wieczo-

ru zostalis my zaproszeni przez Japon czyko w do 

wspo lnego s więtowania. Zjedlis my kolację, a po-

tem gralis my w zagadki dotyczące nowego cesa-

rza. Oni podpowiadali nam, z ebys my mogli wy-

grac  jakies  pamiątkowe nagrody. Wszędzie były 

zdjęcia pary cesarskiej, a o po łnocy strzelały 

szampany i wszyscy sobie z yczyli „happy Reiwa”. 

Było to wielkie przez ycie, kto re nie wiadomo kie-

dy się kolejny raz powto rzy i niezwykłe rodzinne 

s więto. 

 A rodzina w Japonii to rzecz waz na, a 

zwłaszcza wielkim szacunkiem obdarzani są lu-

dzie starsi – nie tylko starsi wiekiem, ale i po pro-

stu starsi od kogos . „O szanowny starszy bracie!” 

powinna mo wic  do mnie moja młodsza siostra, 

gdybys my mieszkali w Japonii. 

 Japon czycy mają tez  inne dziwne zwyczaje. 

Na przykład, jak spytacie kogos  o drogę, to ten 

ktos  zamiast wytłumaczyc , jak is c , będzie Was 

odprowadzał do momentu, kiedy nie będzie miał 

pewnos ci, z e traficie. Po kilku razach głupio nam 

było kogos  poprosic  o pomoc. Kiedys  ekspedient-

ka zostawiła swo j sklep, z eby przez kilkadziesiąt 

metro w odprowadzac  nas do włas ciwego peronu. 

 Perony i kolej to kolejna rzecz, na kto rą niby 

jestes my przygotowani, bo mamy jakies  wiado-

mos ci o tym, jak działają tam pociągi. I tu spotyka 

nas szok. Pociągi są niewiarygodnie szybkie i co 

do sekundy punktualne. Zawsze jedzie się przo-

dem do kierunku jazdy, więc fotele robią obro t, 
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jak pociąg zmienia kierunek. . W pociągach nie 

ma z adnych wagono w restauracyjnych – trzeba 

się zaopatrzyc  w przekąski i cos  do picia zwłasz-

cza na długą drogę . A najbardziej zachwycające 

jest to, z e długie i szybkie gąsienice zatrzymują 

się ro wniuten ko przed bramką, kto ra otwiera się 

na peronie, z eby wejs c  do pociągu. Jes li chodzi o 

transport, to zaskoczeniem mogą byc  ro wniez  

takso wki. Na siedzeniach pasaz ero w lez ą białe 

koronkowe narzutki, a takso wkarze jez dz ą w bia-

łych rękawiczkach. Takso wkarz zaprasza pasaz e-

ro w i automatycznie otwiera przed nimi drzwi. 

Po trzecim razie jak dostanie się drzwiami, to się 

o tym pamięta. 

 Ro z nos ci jest pełno na kaz dym kroku. Lu-

dzie poubierani jak w komiksach. Sztuczne jedze-

nie na wystawach, z eby wiadomo było, co kupu-

jesz w pudełku. Os mioramienne skrzyz owanie 

Shibuya, na kto rym wszyscy na raz przechodzą 

przez jezdnię. 

 Japonia jest nie tylko dziwna, ale i piękna. 

Kyoto ze swoją starą częs cią miasta i muzeum 

Mangi. Kanazawa ze wspaniałym muzeum sztuki 

nowoczesnej. Shirakawa ze stuletnimi domkami 

pasterzy, w kto rych moz na przenocowac , ale bez 

walizki, bo są tak małe, z e bagaz  się nie zmies ci. 

Cesarskie pałace, ogrody zen i s wiątynie. Piękne 

parki, gdzie ogrodnicy na klęczkach wyskubują z 

trawy chwasty. Digital Art Museum w Tokio, 

gdzie obrazy przechodzą w rzeczywistos c , jak we 

s nie. Hiroshima z nowo otwartym muzeum po-

s więconym wybuchowi bomby atomowej. Mu-

zeum jest wstrząsające, pełne historii ludzi, pa-

miątek, tego co w ogo le ocalało. Przypomina nam, 

z e bron  atomowa to bardzo zły pomysł ludzkos ci. 

Na placu przed muzeum, pod ogromnym pomni-

kiem pali się znicz. I będzie płonąc  do czasu, kie-

dy na s wiecie będzie bron  atomowa. 

 Mo głbym tak pisac  i pisac . O jedzeniu, tar-

gach tun czyko w, maseczkach noszonych od daw-

na, czystos ci, technologicznie zaawanasowanych 

toaletach, grach, karaoke, wyspie s więtych jelon-

ko w, porcelanowym kotku z podniesioną łapką w 

drzwiach kaz dego domu, wojownikach ninja, wo-

jownikach sumo, origami czy kednamie, kto ra 

włas nie stamtąd pochodzi. Japonia jest dla nas 

Europejczyko w zaskakująca. I tak przyciągająca, 

z e w kaz dej sekundzie mo głbym się spakowac  i 

tam wro cic . Z eby tylko było wolno. 

 

 

Bibliografia: 

• Zofia Fabjanowska-Micyk, Banzai. Japonia dla dociekli-

wych  

• wikipedia: https://pl.wikipedia.org/wiki/Japonia 

 

 

Kilka słów o mnie: 

 

Maks Remiszewski z klasy 7. Dzięki moim rodzicom 

mam okazję dużo podróżować w ciekawe miejsca. 

W Gazecie Monneta obejmuję opieką kącik podróż-

nika. Będę starał dzielić się swoimi doświadczenia-

mi z podróży lub opisywać podróże dopiero plano-

wane. 

 

 

 

OKIEM PODRÓŻNIKA 
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TECHNOLOGIA 

Antoni Michiewicz 

 

Tik Tok, what is going on with you? 

 

 “Will I be able to watch my favorite Tik Tok influ-

encers?” Nowadays, that is a question EVERYONE 

asks themselves every day, but why are we so 

scared?  

 In the world of technology, a big thing has 

happened recently. The USA was going to ban Tik 

Tok. Most of you probably know what Tik Tok is, 

but for those living under a rock for the past few 

years, here is a quick explanation. Tik Tok is a 

Chinese app where you can post short videos 

with music in the background, or without, if you 

are not scared.  

  As I said, Tik Tok is a Chinese app, and we 

all know how much USA and China love each 

other. Chinese law requires domestic companies 

to "cooperate" with the state's security efforts. 

This fact, and the growing popularity of Tik Tok, 

raised concerns about the government's influence 

over the app and its access to American users' da-

ta. Of course, firstly the US government was going 

to ban downloading and making any updates to 

the app, but we did not know what did the Ameri-

can government planned for the future.   

 Fortunately, for all Tik Tok lovers, Oracle 

made a deal with the Chinese app. The contract 

assumes that Oracle will become Tik Tok’s secure 

cloud provider and get the 12.5% stake as minori-

ty investor. The deal does not end there, Walmart 

purchased 7.5% stake and will use Tik Tok for 

advertise reason. 

 The man who will lose the most, on this de-

al, is Mark Zuckerberg. The founder of Facebook 

has already launched “Instagram Reals” which are 

the equivalent of Tik Tok, but if the Chinese app 

will not get banned, not that many people will go 

to Instagram.  

 In conclusion, we should not be so scared of 

USA’s plans about banning Tik Tok. Of course, Po-

land likes to copy from America but, after all, it is 

our President’s favorite app. Even if it gets ban-

ned, perhaps it will be a good reason for a trip so-

mewhere with no ban.   

 

Bibliography: 

• https://edition.cnn.com/2020/09/27/tech/tiktok-

ban-judge/index.html 

• https://www.cnbc.com/2020/09/19/trump-says-he

-has-approved-tiktok-oracle-deal-in-concept.html 
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HISTORIA 

Antoni Janicki 

US Presidential Election History 

 Due to the 2016 US Presidential election 

and the current appalling presidential campaigns 

in the US, many people raise the question “Have 

US Presidential elections always been this hor-

rendous?”. Despite what people might be led to 

believe, the 2016 presidential election wasn’t the 

first rodeo America had faced in its 244-year hi-

story of being the world’s “greatest” democracy. 

To try and lighten everyone’s mood that they’ve 

been worse or at least to show that the US Presi-

dential elections have always been bad, I would 

like to shed light on five other US Presidential 

elections that went horribly wrong. 

 The 1800 election was the fourth presiden-

tial election in US history. The two primary candi-

dates were Thomas Jefferson and John Adams, 

who had previously faced off in the 1796 election 

which Adams won by a whisker. In theory this 

would’ve been a standoff between Adams and Jef-

ferson, but that’s not how the US Presidential 

elections worked back then. Back then, there was 

one vote for both the Presidential elections and 

the Vice-president, which meant that the person 

with the highest amount of votes would be presi-

dent and the runner-up would be vice-president. 

Depending on who you would ask, this lackluster 

system caused Jefferson to tie with his chosen VP 

Aaron Burr by chance or by plot, which led to the 

extremely rare occurrence of letting the House of 

Representatives decide the vote. This was the be-

ginning of political parties in the US, so there was 

no particular hate between political groups, but 

there was one person who was loathed by both 

Jefferson, Burr and Adams, with the latter com-

monly referring to him as a “bastard brat of a 

scotch peddler”, Alexander Hamilton. So it would 

be, that it was down to Hamilton and his fellow 

federalists to have the decisive vote in the elec-

tion. They end up opting to choose Jefferson as he 

had more experience in the matters of civil servi-

ce. The twist is that unlike modern elections, the 

resentment following his lost election caused Aa-

ron Burr to challenge Alexander Hamilton to a 

duel three years later and kill him (which was le-

gal at the time). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(Illustration 1 and 2) portraits of Thomas Jefferson and John 

Adams 

 The 1860 election was the most controver-

sial election in US history. The two primary can-

didates were Abraham Lincoln (the anti-slavery 

Republican candidate) and Stephen Douglas(the 

Democratic candidate), yet there were also two 

other candidates, John Breckenridge (the candi-

date of a defective Southern branch of the Demo-

cratic party) and John Bell ( the candidate of the 

Union party). The vote had mixed and somewhat 

corrupt outcomes . Abraham Lincoln won in most 

of the Northern states and received 40% of the 

votes (not even appearing on ballots in the 

South), while Breckenridge won in the majority 

of Southern States with Douglas and Bell taking 

the states Breckenridge needed to win. The vote 



19 

showed a clear boundary between the South and 

North of the US and only six weeks later North 

Carolina as the first of seven states left the US, 

creating the Confederate States of America in 

1861 to prevent Lincoln’s abolishment of slavery 

in their states. This election didn’t just tear Ame-

rica apart ideologically, it literally tore the US into 

two separate political beings and caused a civil 

war which would last for the next four years.  

Illustration 3. Map of America during the American Civil war 

  

 The 1912 election was an election filled 

with irony. The two primary candidates were 

Theodore Roosevelt (the Progressive party candi-

date, a symbol of US prowess) and William Taft 

(the Republican candidate) the third seemingly 

insignificant candidate was Woodrow Wilson (the 

Democratic candidate). The rivalry was very fier-

ce between the three candidates (especially be-

tween Taft and Roosevelt, who had a falling out 

after Taft angered Roosevelt who handpicked 

Taft as his successor). The most famous occurren-

ce of these campaigns was when Roosevelt made 

an 84 minute speech in Wisconsin after being 

shot in the chest by an assassin (his folded speech 

and glass case supposedly slowed down the bul-

let). Ironically, Taft and Roosevelt divided the Re-

publican votes and Woodrow Wilson won the 

election, capturing a little bit less than 50% majo-

rity in most American states. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Illustration 4 and 5(from top to bottom): photographs of 

Theodore Roosevelt and William Taft 
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 The 1948 election was one filled with un-

certainty. The two primary candidates were Har-

ry S. Truman(the Democrat candidate) and 

Thomas Dewey(the republican candidate). These 

were the first elections in which Harry Truman 

ran for president. He had previously become pre-

sident through undemocratic means, becoming 

President after the death of Franklin Roosevelt 

(due to him being Vice-president at the time). The 

election seemed liked the end of Harry Truman’s 

presidential career, he was unpopular in the 

South (because of his support for the African-

American Civil Rights movement) and his oppo-

nent had barely lost to Franklin Roosevelt in the 

1944 election (who was far more popular than 

Truman ever was). Like more modern politicians 

Truman based his campaign on claims that the 

Republicans would revoke something the people 

love, this being the key New Deal policy (which 

helped solve the Great Depression in the US to 

some degree), yet even that didn’t help him that 

much. Everyone though he had lost, with the Chi-

cago newspaper going ahead and printing an ar-

ticle about Dewey beating Truman, yet contrary 

to everyone’s belief, Truman won, making a 

world famous picture with the aforementioned 

Chicago newspaper. 

 

  

 

 

 

 

 

 

Illustration 6: photograph of president Harry Truman hol-

ding a pre-election newspaper after winning the election 

 The 2000 election was in a way similar to 

the 2016 election. The primary candidates were 

Alan Goore (the Democratic candidate) and Geor-

ge W. Bush( the Republican candidate). Despite 

one’s political affiliations a line can be clearly 

drawn between Donald Trump and George W. 

Bush (Jr.). Similarly to Donald Trump, George W. 

Bush (Jr.) had no political plan or agenda, instead 

basing his entire campaign on his Vice-President 

Dick Cheney (Mike Pence being Trump’s Dick 

Cheney). The election came down to the state of 

Florida, which gave Bush his victory by a whisker. 

The 2000 election similarly to the 2016 election 

was not wot won in a popular election, but by the 

Electoral college (with Goore having 500 000 mo-

re votes than Bush, but winning in less states). 

Despite being taken to the Supreme court for 

supposedly being an improper vote with missing 

ballots and names, the supreme court denied 

these claims and passed the outcome of the vote.  

 

Illustration 7: Photo from a presidential debate in St.Louis, 

Missouri between Alan Goore and George W. Bush 
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As you can see, presidential elections have always 

been a source of not necessarily civil debate. The-

re have also been far worse presidential campa-

igns than this year’s campaign and there certainly 

have been far more brutal post-election disputes. 

The US has always been a place of turmoil, so 

whoever wins on the 3rd November, let’s hope 

he’ll do the best job possible for the sake of the 

“western” world. 
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PANDEMIA 

Wiktoria Wojciechowska 

 ZMIANA ŚWIADOMOŚCI POLSKICH KONSU-

MENTÓW W CZASIE PANDEMII COVID-19 

 Cały s wiat walczy z drugą falą zakaz en      

koronawirusem, ale juz  w trakcie pierwszej fali 

dało się zauwaz yc  znaczące zmiany s wiadomos ci 

konsumento w. 

 Polscy konsumenci nie zdąz yli w okresie 

pomiędzy pierwszą a drugą falą epidemii wro cic  

do swoich zakupowych przyzwyczajen  sprzed 

pandemii i wydaje się prawie pewnym, z e druga 

fala (miejmy nadzieję, z e ostatnia) tylko utrwali 

te zmiany. Najnowszy raport firmy doradczej De-

loitte pt. „Global State of the Consumer Tracker” 

pokazuje, z e ponad jedna czwarta Polako w nie 

czuje się bezpiecznie na zakupach w sklepach sta-

cjonarnych. Z badania jasno wynika ro wniez , z e 

konsumenci więcej wydają na produkty spoz yw-

cze, dobra uz ytku domowego i leki, mniej nato-

miast na odziez , sprzęt sportowy czy alkohol. 

 Aktualnie czynnikiem najbardziej determi-

nującym decyzje zakupowe Polako w są obawy o 

zdrowie rodziny - ponad 75% rodako w wciąz  

obawia się o bezpieczen stwo swoich bliskich. To 

najwyz szy wskaz nik w Europie. To bardzo wyso-

ki wskaz nik nawet w skali s wiatowej, bo większy 

niepoko j w tym aspekcie wykazują jedynie Indie 

(80%), Meksyk (81%) i Chiny (86%). 

 Bardzo waz ną kwestią jest takz e bezpie-

czen stwo sanitarne oraz bliskos c  sklepu, kto re 

często stają się waz niejsze niz  ceny. Takie posta-

wy wspierają wzrost popularnos ci lokalnych 

mniejszych bizneso w. Nie mniej waz ną kwestią 

jest takz e lepsze planowanie zakupo w, kto re ma 

na celu ograniczenie ilos ci wizyt w sklepie i skro -

cenie do minimum czasu w nim spędzonego (np. 

robienie list zakupowych). Zdecydowanie częs ciej 

wybieramy tez  zakupy on-line z dostawą do do-

mu ewentualnie z odbiorem w sklepie, poniewaz  

taką formę zakupo w postrzegamy jako bardziej 

bezpieczną, szybszą i tan szą (dostawa do domu 

powyz ej kwoty „x” jest zwykle darmowa). Począt-

kowo zakupy on-line były wymuszone przez wy-

buch pandemii i wprowadzone restrykcje, ale jak 

łatwo zaobserwowac , tendencja utrzymała się i 

mimo znaczącego „poluzowania” obostrzen  nasze 

zachowania utrzymały się (nadal kupujemy on-

line). Statystyki i analizy pokazują duz y wzrost 

zainteresowania zakupami on-line oraz rosnące 

ilos ci zamo wien  w sklepach internetowych. Do tej 

pory polski rynek e-commerce rozwijał się w 

tempie około 18% rocznie, a jego wartos c  szacuje 

się na 50 mld zł. Sytuacja związana z pandemią 

dała szansę na podwojenie wartos ci rynku w Pol-

sce. Generalnie nie chodzi oczywis cie wyłącznie o 

zakupy, konsumenci znaczącą częs c  swojego z y-

cia przenies li do Internetu.  

 To, co do tej pory odbywało się stacjonar-

nie, dzis  robimy on-line: uczymy się i pracujemy 

zdalnie, spotkania zawodowe i towarzyskie prze-

nies lis my na wideokonferencje, sprawy urzędo-

we załatwiamy takz e on-line. Wszystko wskazuje 

na to, z e pandemia ograniczy nieco nasz nadmier-

ny konsumpcjonizm, kto ry wpływa na mniejszą 

zasobnos c  naszych portfeli ale takz e na zmiany 

klimatyczne. W czasie pandemii bardziej s wiado-

mie zaczęlis my zarządzac  naszym budz etem do-

mowym, co przekłada się na bardziej przemys la-

ne decyzje zakupowe. 29% badanych deklaruje, 

z e zrezygnowało ze zbędnych wydatko w, co piąta 

osoba stara się więcej oszczędzac  (w obawie 

przed pogorszeniem sytuacji finansowej np. 

przez utratę pracy). 

 Na całym s wiecie wyłania się nowy rodzaj 

konsumenta, ograniczającego swoje wydatki, bar-

dziej zaawansowanego w korzystaniu z technolo-

gii cyfrowych (zakupy on-line) i podejmującego w 
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sposo b bardziej przemys lany decyzje zakupowe. 

Zwracamy uwagę na łatwos c  dokonywania zaku-

po w, zaufanie do marki, bezpieczen stwo osobiste 

zakupo w, a takz e - na ceny. 

Przed firmami stoi wiele wyzwan , nie tylko tych 

związanych ze spadkiem przychodo w, ale takz e - 

z koniecznos cią inwestowania w cyfrowe wspo-

maganie swoich kliento w i zdobywanie ich zaufa-

nia. Pandemia COVID-19 przyspieszyła znacząco 

nowe trendy, kto re najprawdopodobniej będą 

miały trwały charakter. Z powaz nymi konse-

kwencjami tych nowych kierunko w muszą na 

pewno liczyc  się włas ciciele sklepo w stacjonar-

nych. 

 Jednym z najwaz niejszych czynniko w decy-

zyjnych podczas zakupo w jest oczywis cie stosu-

nek jakos ci do ceny oferowanego produktu. Duz a 

częs c  oso b mocno ograniczyła swoje wydatki, a 

osoby dotknięte kryzysem ekonomicznym rezy-

gnują ze zbędnych (droz szych, markowych) zaku-

po w, a takz e - podro z y, ograniczając swoje wydat-

ki do niezbędnego minimum. Wszystko wskazuje 

na to, z e taki wpływ pandemia będzie miała na 

konsumento w jeszcze przez dłuz szy czas. 

 Bardzo waz ną kwestią są takz e preferencje 

kupujących związane z pochodzeniem produktu. 

Jest to jeden z kluczowych elemento w wpływają-

cych na decyzję zakupową. W okresie pandemii 

widac  chęc  wspierania lokalnych przedsiębior-

co w. Nie bez znaczenia były oczywis cie kampanie 

społeczne np. WspieramLokalnie.pl; Lokalnie-

solidarnie czy akcja 590powodo w, mające na celu 

solidarnos c  konsumencką z lokalnymi przedsię-

biorcami. Na ten moment trudno stwierdzic , czy 

taka tendencja będzie się utrzymywała po zakon -

czeniu pandemii. 

 Nie ulega wątpliwos ci, z e czeka nas jeszcze 

mno stwo zawirowan  związanych z pandemią, ale 

wczes niej czy po z niej wro cimy do normalnej rze-

czywistos ci. Czy będzie to nowa rzeczywistos c ? 

Czy ostatnie wydarzenia trwale wpłyną na to, jak 

postrzegamy marki i kupowane produkty. Mamy 

teraz mno stwo czasu na zastanowienie się, co jest 

dla nas waz ne. Moz e więc będziemy zwracac  

większą uwagę na faktyczną wartos c  produkto w, 

a nie na oszczędnos ci, kto re często decydowały o 

nieplanowanych zakupach dokonywanych pod 

wpływem impulsu. Byc  moz e czeka nas okres au-

torefleksji spowodowanej izolacją, kiedy dotrze 

do nas, z e nabywamy mno stwo niepotrzebnych 

rzeczy, bez kto rych moz emy się bez problemu 

obejs c … 
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Podsumowując: Zadaniem tych badań było pokazanie, jak 

zmieniła się nasza perspektywa na to, co jest ważne, a co nie. 

Pokazują one również, jak bardzo podatni jesteśmy na zmia-

ny otoczenia, mimo złagodzenia obostrzeń, dale trzymamy 

się tego co było, aby zapobiec powtórce. 

• Badanie „Zmiany postaw konsumpcyjnych Polaków w 

dobie COVID-19” przeprowadzonego na zlecenie grup 

KRUK 

http://www.mullenlowemediahub.pl/koronawirus-2020-3-

21.html 

Podsumowując: jak każdy z nas może się domyślać, pandemia 

nie jest łatwym czasem dla firm i ich właścicieli. Już przy 

pierwsze fali wiadomo było, że ich środki finansowe znacznie 

się zmniejszą, jednak kto by przypuszczał, że aż w takim stop-

niu. Artykuł pokazuje nam zarówno sytuacje zewnętrzna 

ludzi - jak bardzo pogorszyły się środki finansowe oraz we-

wnętrzną, psychiczną - co uważają ludzie. Pokazuje to nam, 

że nic nie jest pewne i wszystko zależy od tego co, będzie 

działo się dalej. 

PANDEMIA 



24 

Monnet International School 

Belwederska 6A 

Warszawa 


